

中东局势或再蒙上阴影

巴以紧张局势骤然升级

近日，以色列与巴勒斯坦爆发新一轮军事冲突——巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在当地时间10月7日对以色列发起军事行动，以军则对加沙地带展开多轮空袭。目前，冲突仍在持续。

据巴勒斯坦卫生部发布的信息，截至当地时间10月14日12时，加沙地带死亡人数2215人，受伤8714人。约旦河西岸死亡人数54人，受伤1100余人。另外，以色列军方于10月11日表示，新一轮冲突共造成至少1200名以色列人死亡。

从目前的情况看来，加沙已成为新一轮冲突中备受关注的焦点地区。那么，巴以紧张局势为何骤然升级？这场冲突能否在短期内平息？中东局势是否会因此次冲突再次蒙上阴影？

来源：新华社、中新网、环球时报、新京报、中央广电总台国际在线



加沙城的建筑遭以色列军队空袭后升起浓烟。



加沙当地居民逃离家园。



在以色列军队空袭下，加沙成一片废墟。

1 “此次冲突并非偶然”

“阿克萨洪水行动”是哈马斯方面发布的此次行动代号，意在“报复以色列袭击位于耶路撒冷的阿克萨清真寺”——这被外界看作是这次冲突爆发的导火索。以色列军方随即也针锋相对，向哈马斯目标发起了代号为“铁剑”的行动。冲突发生后，立即引发全世界

关注，残垣断壁和导弹横飞的画面迅速传遍全球各大社交媒体。英国广播公司（BBC）直呼：“很难描述今天的局势有多么史无前例。” “此次冲突并非偶然。”针对此次冲突爆发的原因，中国国际问题研究院研究员董漫远如是说。他认为，冲突爆发的最主要原因，是在建立独立的巴勒斯坦国的“两国方案”受到严重阻碍。其次，自2022年12月，以色列六党联合政府成立以来，以内塔尼亚胡为首的利库德集团迁就右翼党派不断扩建定居点，加剧了约旦河西岸地区的矛盾和巴勒斯坦民众的愤怒情绪，而主张以武力解决巴以问题的哈马斯，正好借助了这样一种情绪。此次冲突是伴随着哈马斯向以色列

发射的5000枚火箭弹开始的，随后以色列境内还出现了大量哈马斯武装人员，部分人员甚至通过滑翔伞低空潜入境内，以方包括兵营、装甲车基地以及定居点在内的多个设施遭受重创。截至目前，已有至少1200名以色列人在冲突中死亡，以色列在冲突一开始可谓是被打了个“措手不及”。对此，中国社会科学院西亚非洲研究所研究员余国庆认为，近期因内塔尼亚胡力推司法改革，导致国内政局动荡，并出现了对国家政治前景不确定性的担忧，一部分以色列军警力量对内塔尼亚胡产生不满情绪，这明显影响了以国内安全部门面临外部威胁的判断，哈马斯方面也注意到了这一点。

2 加沙地带居民面临粮食不安全等问题

在最新的限制措施到来之前，加沙地带居民面临着广泛的粮食不安全、行动受限和水资源短缺问题。事实上，救援物资的运输在前几天已经停止了。加沙当地居民表示，自从当地时间10月7日巴以冲突爆发以来，救援物资一直没有抵达加沙。许多人已经没有了电力供应和网络服务，目前剩下的水和食物供应也可能很快被消耗殆尽。“加沙地带的民众被当前的局势吓坏了，他们担心自己和孩子及家人的安全。”联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处发言人朱丽叶·图玛表示。联合国秘书长发言人杜加里克表示，当地的供水设施、环境卫生和个人卫生设施都遭到破坏，影响了对超过40万人的服务，加沙发电厂是现在唯一的电力来源，可能在几天内耗尽燃料，联合国世界粮食计划署已经在为多达10万人流离失所的巴勒斯坦人分

发食物，这些救援将努力在未来几天内增加八倍。当地时间10月8日晚，设于东耶路撒冷的联合国人道主义事务协调厅巴勒斯坦办公室发表声明称，巴以新一轮冲突已导致加沙地带至少1.75万个家庭、超过12万人流离失所，约7.3万人在加沙地带多所学校里避难。联合国已启动位于加沙地带的紧急避难所。加沙地带局势还有进一步升级的可能。随着以色列征召30万预备役人员，分析人士指出，外界越发认为，以色列将在近10年内首次对加沙发动地面进攻。

以色列国防军新闻发言人表示，以军在巴以冲突升级48小时内动员30万名预备役军人，创下48小时内动员人数的纪录。半岛电视台分析称，以色列政府正试图招募尽可能多的人来进行潜在的地面反击。多家援助组织表示，加沙地带正面临着一个可怕的未来。“这种规模的空前行动，可能会造成一场规模难以想象的人道主义紧急情况，即便是一个频频陷入灾难的地区而言也是如此。”人道主义组织“行动援助”巴勒斯坦主管纳迪姆·扎格鲁尔表示。联合国秘书长古特雷斯也出面呼吁各方允许被困在加沙地带的巴勒斯坦平民获得紧急人道主义援助。

3 美国做法埋下定时炸弹

此轮冲突爆发后，美国国防部长劳埃德·奥斯汀宣布，与美国总统拜登详细讨论后，他下令在地中海部署“杰拉尔德·R·福特”号航母打击群，另外将“迅速”向以色列提供弹药等更多援助。除航母外，打击群还包括一艘“泰孔德罗加”级巡洋舰和4艘“阿利·伯克”级驱逐舰。另外，美军还增加在这一地区的战机，包括F-35、F-16、F-15和A-10。对此，中国现代国际关系研究院中东研究所所长牛新春认为，美国现在的反应是其一贯做法，与美国对以色列的政策是一致的。美国是以色列政治上和经济上最大的支持者，冲突发生后第一时间拜登与以色列总理内塔尼亚胡通话，重申了美国对以色列的支持。如果战争持续下去，最大的可能是以色列铁穹导弹防御系统会出现不足，美国可能需要给以色列补充一部分。与哈马斯相比，以色列地面军事优势大，目前为止美国向以色列提供的支持只是政治和道义上的。牛新春表示，最近五六年，美国和以色列认为

通过谈判解决巴以问题的希望越来越渺茫、困难越来越大，所以美国和以色列都开始搁置巴以问题，优先解决以色列和阿拉伯国家建交问题。2020年8月以来，在特朗普政府和拜登政府主持下，先后推动了以色列和阿拉伯国家建交，表面上看确实解决了以色列和阿拉伯国家关系正常化问题，但巴以问题没有解决，反而埋下了定时炸弹，存在很大隐患，美国确实应该反思其做法。目前看来，美国的做法和政策仍然是支持以色列对哈马斯的报复，根据以往巴以冲突的经验，美国的做法都是刚开始支持以色列采取行动，随着以色列军事行动的开展和扩大，加沙的人道主义灾难越来越严重，国际社会对以色列的谴责加大以后，美国也会考虑其自身利益，改变做法。同时，美国会平衡与以色列的关系、与中东其他阿拉伯国家盟友之间的关系，会对以色列施加压力要求以色列尽快结束战争。但这次冲突不同以往，以色列进行长期战争的决心看起来很大，美国对以色列的支持是否会调整目前还很难说。

4 冲突在短期内不会结束

冲突爆发后，哈马斯方面表示：“他们（以色列）肆无忌惮而不被追究责任的时代已经结束。”随后，内塔尼亚胡宣布进入“战争状态”，以军将出动全部军事力量摧毁哈马斯。以色列国防部部长加兰特直接指明“哈马斯今天上午犯了一个严重的错误”，并强硬宣称“以色列将赢得这场战争”。双方剑拔弩张，引发了国际社会对此次冲突长期化的担忧。在董漫远看来，冲突在短期内不会结束。首先，2023年以来，内塔尼亚胡政府内外交困，司法改革遭到国内民众反对，内塔尼亚胡骑虎难下，不推进司法改革，不向其他右翼党派让步，那么本届政府很有可能垮台。这种情况下，如果内塔尼亚胡不作出强硬回应，就无法迎合五个右翼党派的诉求，也不能在安全问题上笼络广大选民。董漫远分析称：“内塔尼亚胡既是在

为以色列安全而战，也是在为六党联合政府合法性而战，更是在为其主推的司法改革而战，以色列在没有达到这一系列目的之前，行动是不会结束的。”其次，董漫远认为，因为在此次冲突中受损严重，以色列也不能象征性回应后就草草结束军事行动，以方此次行动的规模和烈度，会超过以往几次对哈马斯的军事打击。另一方面，董漫远表示，哈马斯也意图利用军事行动，在约旦河西岸地区扩大影响力。他指出，哈马斯现在还有一个和以色列周旋的“大筹码”：哈马斯俘虏了几十名以色列军人，其中还包括一名将军。当以色列想对加沙地带采取大规模军事行动甚至地面行动时，哈马斯方面就可以利用这些俘虏对以色列进行牵制。余国庆也对此持相同看法，他预测，今后一段时间，以色列很有可能会向加沙地带派遣大批小规模特种部队，以求解救回这部分被俘人员。



在加沙地带南部城市拉法，人们在遭以色列空袭的受损建筑中救援伤者。